



浅谈特高压输变电

马 平

电能是表示电流做多少功的物理量。电能的一个重要特性是不能简单储存，所以就要求从发电厂发出的电能，通过输电线路立刻送到各个用电地区。根据输送电能距离的远近，采用不同的电压。从我国现在的电力情况来看，送电距离在 15~20 千米时通常采用 10 千伏输电；送电距离在 50 千米左右采用 35 千伏输电；送电距离在 100 千米左右时采用 110 千伏输电；送电距离在 200~300 千米时采用 220 千伏的电压输电；输送距离 300 千米以上需要采用更高的电压。输电电压在 110 千伏、220 千伏的线路，称为高压输电线路，输电电压在 330~750 千伏的线路，称为超高压输电线路，而输电电压在 1000 千伏左右的线路，则称为特高压输电线路。特高压输电是目前电力生产的先进技术，对我国国民经济的发展起着重要的作用。

一、特高压输电的基本原理

远距离输电过程中的最大问题就是功率损耗，因此要想实现远距离输电，关键是要解决功率损耗问题。

首先，由焦耳定律可知，输电线上的功率损耗与电流的平方成正比，若能减小输电线中的电流强度，即可降低功率损耗。

其次，输电要用导线，导线必然有电阻。如果导线很短，电阻很小可忽略，当远距离输电时，导线很长，电阻就变得很大。因此，输电线的发热问题就必须考虑。如何减小导线发热呢？根据焦耳定律，影响导线发热的因素有输电时间 t 、输电线电阻 R 和输电电流 I 。显然，输电时间和输电线电阻是不可能减小的。所以必须通过减小输电电流来减少导线的发热。

综上所述，要减小电能的损失，必须减小输电电流，但是，输电就是要输送电能，输送的功率必须足够大，才有实际意义。发电厂发电机组的发电能力是恒定的，故其发出的电功率也是一定的。根据公式 $P=UI$ ，要使输电电流 I 减小，而输送功率 P 不变，就必须提高输电电压 U 。所以在远距离输电

时，可以利用大型电力变压器升高电压以减小电流，如果线路中电流降低到原来的 $1/2$ ，那么线路中损失的功率就减少为原损耗的 $1/4$ 。因此提高电压可以很有效地降低线路中的功率损失。由于输电过程中的电能损耗与输送距离有关，所以输电距离越远，输电电压就越高。

二、特高压输电的重要经济意义

我国地域辽阔，特高压输电的建设在国家的经济发展中有着重要的作用。

1. 特高压输电可以提高输送容量。例如：单回线路 1000kV 特高压输电线路的自然功率接近 500 万千瓦，约为 500kV 超高压输电线路的五倍； ± 800 （ ± 800 ：指的是对于 0 电压来说可能是正 800 伏也可能是负 800 伏电压）直流特高压输电能力可达到 640 万千瓦，是 ± 500 超高压直流的 2.1 倍，是 ± 640 超高压直流的 1.7 倍。

2. 特高压输电可以缩短电气距离，提高稳定极限。例如：1000kV 特高压输电线路的电气距离相当于同长度 500kV 超高压线路的四分之一到五分之一；也就是在输送相同功率的情况下，1000kV 特高压输电线路的最远距离约是 500kV 超高压线路的四倍。采用 ± 800 直流特高压使超远距离输电成为可能，经济输电距离可以达到 2500km 以上。

3. 特高压输电可以极大地减低线路损耗。例如：1000kV 特高压交流输电线路的电阻损耗是 500kV 交流线路电阻损耗的四分之一； ± 800 特高压直流输电线路的电阻损耗是 ± 500 超高压直流输电线路电阻损耗的 39%，是 ± 640 超高压直流的输电线路电阻损耗的 60%。

4. 特高压输电可以减低基建工程投资。例如：1000kV 特高压交流输电线路单位输送容量综合造价约为 500kV 输电线路的四分之三。 ± 800 特高压直流输电线路单位输送容量综合造价约是 ± 500 超高压直流输电线路的四分之三。

5. 特高压输电可以提高单位走廊输电能力（输电线路走廊描述的是沿着架空电力线路自然形成的

符合技术规格的通道空间，也即：架空电力线路保护区。单位走廊输电能力即：电力线路通道单位空间的输电量），节省走廊面积。例如：交流特高压输电线路中同塔双回（同塔双回是同一输电铁塔上有两条线路可以传输电力。正常运行时是一条线路正常运行另一条线备用线路，是不运行的。当正常运行线路发生意外的故障时，就会停止工作，不会再传输电力了。用电的用户就会被迫停电。这种情况一发生，另一条线备用线路马上开始运行传输电力，不会影响用户正常的用电，同下述的单回路对应）和猫头塔单回线路（按杆塔结构形式划分：上字型塔、干字型塔、鼓型塔、酒杯塔、门型塔、猫头塔、拉线塔、拉门塔、悬索塔等。猫头塔是杆塔的一种结构，其中相导线高于边导线，因此导线间的水平距离减小，断线时受力性好，同时耗材也少）的走廊宽度分别为 75 米和 81 米，单位走廊输电能力为 13.3 万千瓦/米和 6.2 万千瓦/米，约为同类型 500kV 线路的 3 倍。

6. 特高压输电可以改善电网结构，降低短路电流。短路电流是电力系统在运行中，相与相之间或相与地或中性线之间发生非正常连接时流过的电流。其值可远远大于额定电流，取决于短路点距电源的电气距离。例如，在发电机端发生短路时，流过发电机的短路电流最大瞬时值可达额定电流的 10~15 倍。大容量电力系统中，短路电流可达数万千瓦。这会对电力系统的正常运行造成严重影响和后果。通过特高压实现长距离送电，可以减少在负荷中心地区装设机组的需求，从而降低短路电流幅值。例如：长距离输送 1000 万千瓦电力，相当于减少本地装机 17 台 60 万千瓦机组。每台 60 万千瓦机组对其附近区域 500kV 系统的短路电流约增加 1.8kA，如果这些机组均设在负荷中心地区，对当地电网的短路电流水平有较大影响。

通过特高压，实现分层分局布局，可以优化包括超高压系统在内的系统结构，从根本上解决短路电流的超标问题。

7. 特高压输电可以加强联网能力。通过交流特高压同步联网，可以大幅度缩短电网间的电气距离，提高稳定水平，发挥大同步电网的各项综合效益。通过直流特高压异步联网，满足长距离、大容量送电的要求，沿线不需要提供电源支持。

通过特高压联网，增强网络功率交换能力，可

以在更大范围内优化能源资源配置方式。

三、世界上特高压输电的应用

美国、俄罗斯、日本和意大利都建成了交流特高压试验线路，进行了大量的交流特高压输电技术研究和试验，最终俄罗斯和日本建设了交流特高压线路，走在了世界各国的最前沿。

1. 俄罗斯：从 1981 年开始开工建设 1150kV 交流特高压线路，分别是埃基巴斯图兹-科克契塔夫 494 千米，科克契塔夫-库斯坦奈 396 千米。1985 年 8 月，世界上第一条 1150 kV 线路埃基巴斯图兹-科克契塔夫在额定工作电压下带负荷运行，后延伸至库斯坦奈。在此期间，埃基巴斯图兹-科克契塔夫线路段及两端变电设备在额定工作电压下运行时间达到 23787 小时，科克契塔夫-库斯坦奈线路段及库斯坦奈变电站设备在额定工作电压下运行时间达到 11379 小时。从 1981 年到 1989 年，前苏联还陆续建成特高压线路 1500 千米，总体规模达到 2400 千米。

2. 日本：1988 年秋开工建设 1000 kV 特高压线路。1992 年 4 月 28 日建成从西群马开关站到东山梨变电站的西群马干线 138 千米线路，1993 年 10 月建成从柏崎刈羽核电站到西群马开关站的南新泻干线中 49 千米的特高压线路部分，两段特高压线路全长 187 千米。1999 年完成东西走廊从南磐城开关站到东群马开关站的南磐城干线 194 千米和从东群马开关站到西群马开关站的东群马干线 44 千米的建设，两段特高压线路全长 238 千米，目前日本共建成特高压线路 426 千米。

四、我国特高压输电走在了世界前列

2006 年 8 月，国家发展改革委员会正式核准了晋东南经南阳至荆门特高压交流试验示范工程。据国家电网公司报道，该特高压线路，全长 654 千米，申报造价 58.57 亿元，动态投资 200 亿元。起于山西省长治变电站，经河南省南阳开关站，止于湖北省荆门变电站，联接华北、华中电网。2006 年 8 月 19 日~26 日，特高压试验工程分别在山西长治、河南南阳和湖北荆门三地奠基。2008 年 12 月全面竣工，12 月 30 日完成系统调试投入试运行，2009 年 1 月 6 日 22 时完成 168 小时试运行并投入商业运行。标志着我国的特高压输变电有了突破性进展，已经走在了世界前列。

在特高压研发和应用的过程中，我国做了 2020 年前后的总体规划，规划中指出国家电网交流特高

压系统要形成以华北、华中、华东为核心，连结我们各大区域电网。同时将各煤电基地、水电基地和主要负荷中心建立起坚强的电网结构。蒙西、陕北、晋东南、内蒙古锡盟地区、宁夏煤电基地都将以交流特高压分散接入南北方向多条特高压输电线路。四川水电的部分容量通过东西方向的交流特高压输送到华中和华东地区。届时，预计特高压及跨区电网的输电量将达到 2.1 亿千瓦，其中直流输电将达

到 5600 万千瓦，另外 1.5 亿千瓦将由交流输电线路完成。从投资上看，到 2020 年我国对特高压电网投入将达到 4 千多亿元。

综上，特高压电网大发展的序曲已经奏响，特高压建设的春天已经到来。经过努力，特高压输电将在国家的经济建设中发挥更大的作用，更加惠国利民。

(北京兴竹同智信息技术股份有限公司 100085)



封面照片说明

2012 年 8 月 6 日，“好奇号”火星探测器顺利进入飞往成功降落在火星的轨道表面。该探测器是 2011 年 11 月 26 日发射的，被认为其重要性与哈勃太空望远镜相当。

“好奇”号重量超过 900 千克，动力由一块核电池提供。该系统主要包括：一个装填钷 238 氧化物的热源和一组固体热电偶，可以将钷 238 产生的热能转化为电力。系统设计使用寿命为 14 年，足以为“好奇”号上同时运转的诸多仪器提供充足能量。“好奇”号可以利用机械臂末端的钻头钻入岩石内部取样，并将在火星上首次使用 X 射线衍射技术分析样本。“好奇”号的设计行程将超过 19 千米，设计寿命为一个火星年，也就是大约 687 个地球日，或者 669 个火星日。

从没有哪一个火星探测器像“好奇号”火星探测器这样吸引大众的关注，目前她已成为炙手可热的“网络红人”，拥有全球超过二十多万的粉丝且人数不断上升。该项目飞行主管托斯滕·左恩在接受采访时无不动情的说：“‘好奇’号已燃起全世界探索火星的兴趣，她富有人性，对于我们来说，她就像自己的孩子。”

“好奇”号火星探测器将利用携带的多种仪器对火星进行一系列的科学探索，相信这颗红色星球神秘的面纱正被渐渐撩开。

“好奇”号上的科学设备：

1. 桅杆相机

负责拍摄火星地貌的高解析度彩色照片和视频，供科学家进行分析。

2. 火星手持透镜成像仪

其功能相当于一个超级放大镜，使地球上的科学家更细致地观察火星上的岩石和土壤。

3. 火星降落成像仪

负责拍摄“好奇”号降落火星地面过程的影像。

4. 火星样本分析仪

这是“好奇”号的“心脏”，由质谱仪、气相色谱仪和激光分光计构成。

5. 化学与矿物学分析仪

该仪器可用于确定火星上的矿物类型和数量，并进一步了解这颗红色星球过去的环境。

6. 化学与摄像机仪器

可以向 9 米外的火星岩石发射激光，使其蒸发，而后分析蒸发的岩石成分。

7. 阿尔法粒子 X 射线分光计

负责测量火星岩石和泥土中不同化学元素的数量。届时，“好奇”号将让它与样本接触，通过发射 X 射线和氦核进行分析。

8. 中子反照率动态探测器

将帮助火星车寻找火星地下的冰和含水矿物质。

9. 辐射评估探测器

负责测量和确定火星上所有类型的高能辐射，包括快速移动的质子和伽玛射线，帮助准备未来的火星探索任务。

10. 火星车环境监测站

负责测量大气压、湿度、风速和风向、空气温度、地面温度以及紫外辐射，帮助科学家详细了解火星环境。

李之/供稿